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Dipol Antenler: Hertz Dipolü
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Dipolün Yön Diyagramı 
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Şekil 2 Yön diyagramı





Anten Türleri



Çok Yönlü antenler







Çok Yönlü antenler
• Katlanmış Dipol: Bu anten daha 

çok yönlü bir anten olan Yagi 
anteninde güçlendirme elamanı  
olarak kullanılır. Antenin uzunluğu 
/2 dir.







Yagi Anteni 
• Bir dipol antenin yönlülüğü, ek çubuklar yardımıyla büyük ölçüde arttırılabilir. 

AB yarım dalga dipolüne yakın ve ona paralel ikinci bir A’B’ çubuğu konur. AB 
de oluşan alternatif akım, A’B’ çubuğunda bir indüksiyon (ikincil akım) akım 
oluşturur. 

• Uzak bir noktadaki ışınım alanı AB ve A’B’ den gelen ışınımın toplamıdır. 
İkincil (ya da parazit) akımın antenin yönlülüğüne etkisi, A’B’ nün uzunluğuna 
ve AB den uzaklığına bağlıdır. 

• Eğer d ≤ /4  ve L de /2 den biraz büyük ise bu çubuk yansıtıcı görevi yapar 
ve gücü y doğrultusuna yöneltir. 

• Eğer L < /2 ise, çubuk yönlendirici görevi yapar ve y’ doğrultusundaki, yani 
AB ye göre kendisinin bulunduğu doğrultudaki ışınımı arttırır. 

• Yarım dalga dipolün bir tarafına yansıtıcı, diğer tarafına da bir dizi 
yönlendirici konularak elde edilen antene “Yagi anteni” ya da “parazit anteni” 
denir. 

• Yagi anteninde yansıtıcı ve yönlendiriciler dipole ya da alıcıya elektrik olarak 
bağlı değildirler. Böyle bir antenin kutupsal diyagramı aşağıda verildiği 
gibidir. Görüleceği üzere geri doğrultuda duyarlılık yok denecek kadar azdır.
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Yönlü antenin yön diyagramı Küçük şişimler







Parabolik Çanaklar 







Huni Antenler



Dizi Antenler









Antenlerin Parametreleri



Anten Sıcaklığı
Radyo astronomide önemli bir kavram olan anten 

sıcaklığı
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 ile tanımlanır. S ölçülen akı olduğuna göre anten 
sıcaklığı, antenin soğurduğu güç ile ilgilidir. Fiziksel anlamı 
şudur : Radyo mühendisliğine göre T sıcaklığındaki bir 
direnç,  frekans aralığında kT kadar enerji salar. O 
halde anten sıcaklığı, anten yerine yerleştirilen bir 
direncin, antenin kaynaktan aldığı enerjiye eşit ısısal 
enerjisi salıncaya kadar yükseltilmesi gereken sıcaklıktır.



Anten sıcaklığının, antenin maddesinin kendi sıcaklığı 
ile ya da çevresinin sıcaklığı ile bir ilgisi yoktur. 
Yalnız S ye, yani akı alma koşullarına bağlıdır. 

O halde Ta = f(Tb) şeklinde bir ilişki olur.

  Birim frekans aralığında antenin soğurduğu enerji
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Diğer taraftan eş yönlü bir anten için 
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 olduğundan anten sıcaklığı için,
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 yazılabilir. Bazen anten sıcaklığı Ta bu denklem ile tanımlanır. Bu 
bağıntıdan da görüleceği gibi Ta anten sıcaklığı, Tb parlaklık 
sıcaklığının anten şişimi üzerinden ya da kaynak üzerinden bir çeşit 
ağırlıklı ortalamasıdır. Uygulamada, antenin yan şişimleri de vardır ; bu 
yan şişimler parlaklık sıcaklığı farklı olan başka gök bölgelerine 
doğrultulmuş olabileceklerinden, çoğu kez ana şişimin görünen 
sıcaklığı (= anten sıcaklığı) ile tüm antenin sıcaklığını birbirinden 
ayırmak gerekir. 



Eğer radyo kaynağın şiddeti (ya da Tb si) ana 
şişim boyunca sabit ise, ya da kaynak demet 
genişliğini dolduruyorsa Tb integralin dışına 
çıkarılabilir ve bir önceki bağıntıdan

                 Ta() = Tb()

 sonucu bulunur. Bu durumda kaynağın 
parlaklık sıcaklığı doğrudan doğruya 
ölçülebilir.

 Eğer cismin açısal boyutu, demet genişliğine 
göre küçük ise şişimin kaynak dışına düşen 
doğrultularında TbG = 0, kaynak üzerinde Tb 

G ≈ sabit olacağından Ta için,
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 sonucu bulunur. anten , antenin etkin katı açısıdır 
(anten = 4 / G ). Bu formüller, radyo teleskopta 
ışınım kaybının olmadığı varsayımına dayanarak 
elde edildiğinden, eğer ışınım kaybı var ise onun 
hesaba katılması da gerekecektir.



Örnek uygulama 1 :
=3.15 cm de Mars’ın gözlendiği bir radyo teleskopta 

ölçülen anten sıcaklığı 0.24 oK olmuştur. Bu ölçüm 
anında Mars diskinin açısal çapı 18” ve antenin 
demet alanı anten = 0.018 (derece)2 olduğuna göre 
Mars’ın parlaklık sıcaklığı ne olur ? Hesaplayınız.

 ÇÖZÜM : Mars’ın açısal yarıçapı
             9” = 9 / 3600 = 0.0025o 
 O zaman uzay açı ; 
    kaynak =  (0.0025)2 = 2x10-5 (derece)2 olur.
Disk boyunca anten sıcaklığını sabit alarak, 
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Örnek uygulama 2 :
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